
附件2：
有害生物控制与资源利用国家重点实验室研究方向与重点研究任务
研究方向一：病虫害发生的生态学基础
农业重大病虫害常发、频发现象普遍，持续时间长且难以防控，新现病虫害时常发生，主要原因是病虫害发生源头不清，病虫害在自然生态系统和人工种养生态系统间跨生境传播机制不明，自然生态系统病虫害风险评估匮乏。本方向开展人工生态系统（种植、养殖）与自然生态系统互作及对重要病虫害发生的影响、自然生态系统和人工生态系统病原挖掘及风险评估等研究；探究病原菌和菌根真菌驱动的生物多样性维持和生态系统稳定机制对病虫害发生的影响、自然和人工生态系统抗病稳定性的生物多样性驱动因素等；研究病虫害跨物种跨生境传播（自然生态系统-人工生态系统-自然生态系统）的内在驱动力和人类活动对病虫害传播的作用等。拟解决重大病虫害发生的源头、传播途径及与生物多样性关系的生态学问题，为从病虫害发生源头上控制病害发生和传播提供理论支撑。
十四五期间，实施3项重大任务：（1）自然生态系统与人工种养生态系统病原风险评价；（2）重要病虫害跨物种跨生境传播机制；（3）健康（抗病）生态系统及形成机制。

研究方向二：动植物免疫与抗病遗传
抗病品种是病虫害绿色防控的有效手段之一。目前，我国自主知识产权的抗病遗传资源不能满足抗病品种培育的需求，且种养殖生物普遍存在生长快而不抗病的矛盾。因此，“高抗高产”是生物遗传育种一直以来追求的目标，也是保障农业绿色健康发展的重要基础。在抗病遗传方面，本方向重点围绕水稻、鱼虾和猪鸡等主要抗性遗传资源与种质创新开展研究，收集和挖掘抗病虫种质资源，建立遗传信息资源库、种质资源库（基因、细胞、植物种子、动物活体）；创新水产和畜禽复杂性状的遗传数学模型与算法，解析抗病遗传网络及调控机制，挖掘关键抗病基因等遗传资源；阐释抗病与生长协同机制，挖掘高抗高产主效基因等种质创新资源。
免疫是动植物抵抗病原生物侵染的重要生理活动，是疫苗、免疫增强剂和绿色药物开发的基础。在抗病免疫方面，本方向开展动植物免疫组织器官、免疫应答网络组成与调控等基础研究，重点阐明主要农作物和水产畜禽品种对重要病虫害的感知、免疫调控和清除机制，以及主要病原免疫逃逸、免疫依赖和耐受机制，为重要疫病疫苗和抗菌肽等绿色产品开发提供理论支撑。
十四五期间，实施3项重点任务：（1）建立动植物抗性遗传种质资源、基因资源、病虫害资源信息库；（2）挖掘水稻、猪、鱼虾等抗病优质基因资源和高产高抗育种材料；（3）解析水稻、鱼虾、猪抗主要病虫害的免疫调控机制。
研究方向三：植物病虫害生物防治
化学农药过量使用及其引起的病虫抗药性严重制约了我国绿色农业发展，是我国农产品质量安全的主要隐患。发展以生物防治为主的病虫害绿色防控技术，已经成为保障国家粮食安全和农产品质量安全的重大迫切需求。本方向以稻纵卷叶螟、稻飞虱、稻瘟菌等重大农作物病虫害生物防治为核心，重点研究水稻-害虫-病原（天敌）互作及病虫成灾机理，植物病虫对农药抗性及对植物适应的遗传和代谢机制，植物病虫的跨物种跨生境传播与暴发流行机制，天敌（含害虫的病原微生物）对害虫的作用机制，天敌的适应性及遗传演化，以及水稻等农作物的抗病虫与高产之间的协同机制等；创制绿色高效生物防治制剂，创建重大病虫害精准绿色生态防控技术，开发基因编辑与分子育种技术，培育高产高抗作物新品种。
十四五期间，重点实施：（1）水稻-稻飞虱-病毒三者互作机制及病虫的精准生态防控技术；（2）稻纵卷叶螟、稻飞虱、稻瘟菌等农作物重大病虫害的生物防治产品；（3）水稻等农作物的高产高抗新品种培育。
研究方向四：动物疫病绿色防控
畜禽、水产疫病严重、细菌耐药性问题突出、抗生素过量使用影响产品质量安全等问题，严重影响我国肉食供给安全，发展疫病绿色防控技术是我国畜禽水产绿色发展的主要瓶颈。围绕非洲猪瘟、繁殖与呼吸障碍综合征、禽流感、冠状病毒病等畜禽重大病毒、细菌性疫病，虹彩病毒病、弹状病毒病等鱼虾主要病毒、细菌和寄生虫病等，重点开展主要疫病宿主范围、传染源、感染途径、传播途径等流行病学研究；阐释病原、宿主互作及爆发流行机制；阐明细菌耐药与耐药性逆转新机制；揭示重要病原与宿主互作精准网络及致病的分子机制。探索病毒侵染分子结构特征的人工智能解析理论与方法，建立基于基因驱动理论的病原净化与根除技术等，研发水产畜禽主要疫病现场快速准确的检测技术，创建精准生态防控技术，研制无抗生素、低抗生素的绿色药物，开发疫苗及免疫接种装备等，培育高产高抗新品种。 
十四五期间，重点实施3项重点任务：（1）非洲猪瘟、冠状病毒等畜禽重大疫病发生的遗传机制及防控技术；（2）虹彩病毒等鱼虾重大疫病发生的遗传与环境胁迫机制及防控技术；（3）鱼虾和猪高抗高产良种培育。

